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Вступ. Соціально-політична ситуація в Україні диктує нові правила щодо розвитку 

спорту в нашій країні, актуалізації питання вирішення потреб найбільш незахищених верств 

населення – осіб з інвалідністю. Більярдний спорт широко використовується як засіб 

адаптивного спорту у світовій практиці, і вже досить тривалий час. Проводяться змагання 

міського, національного, континентального та світового рівнів з пулу серед більярдистів з 

порушеннями опорно-рухового апарату. Але участь у змагальному процесі більярдистів з 

порушеннями опорно-рухового апарату веде до підвищення вимог до їх організму та потребує 

використання резервних можливостей. Одним з провідних завдань тренера є індивідуалізація 

та оптимізація підготовки більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату для 

підвищення конкурентоспроможності українських спортсменів на міжнародній арені [1, 2, 3]. 

Мета дослідження – підвищення ефективності інтегральної підготовки більярдистів з 

порушеннями опорно-рухового апарату засобами інноваційних технологій. 

Методи досліджень: теоретичний аналіз науково-методичної літератури та 

документальних матеріалів; соціологічні методи включали використання опитування та 

опосередковане спілкування з тренерами та спортсменами країн-учасниць чемпіонату Європи 

з пулу серед більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату; метод експертних оцінок; 

педагогічні методи дослідження включали: педагогічне спостереження для визначення 

суб’єктивних показників рівня техніко-тактичної та спеціальної фізичної підготовленості 

більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату, педагогічне тестування для оцінки та 

аналізу рівня техніко-тактичної та змагальної підготовленості більярдистів з порушеннями 

опорно-рухового апарату, педагогічний експеримент для визначення ефективності розробок; 

математично-статистична обробка та аналіз даних. 

Результати та обговорення. Аналіз даних мережі Інтернет та науково-методичної 

літератури засвідчує, що в умовах сьогодення ведеться активний пошук шляхів гуманізації 

суспільства і спорт є одним із оптимальних засобів для цього. Більярдний спорт широко 

використовується як засіб соціальної реабілітації для осіб з інвалідністю у світовій практиці,  

регулярно проводяться змагання національних та міжнародного рівнів з пулу серед 

більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату. 

Розроблено та впроваджено у практику індивідуальні плани підготовки та спеціальне 

допоміжне устаткування для більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату. Такі 

інновації дозволяють розкрити весь техніко-тактичний арсенал гравця, компенсувати 

неспроможність виконання конкретних технічних прийомів. Строго регламентована 

відповідність планування тренувального та змагального навантаження до індивідуальних 

можливостей спортсмена, імплементація інноваційних технологій та ефективно підібраний 

зміст техніко-тактичних вправ з урахуванням диференційованого підходу до удосконалення 

спеціальних фізичних якостей більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату 

дозволяють оптимізувати процес підготовки до головних змагань макроциклу. 

Практична реалізація авторських розробок дозволила підтвердити гіпотезу щодо їх 

ефективності. Визначається значне покращення показників технічної підготовленості 16 

більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату після впровадження експерименту у 

порівнянні з початковим рівнем: рівень техніки виконання ускладнених видів ударів без 

позиціювання битка підвищився на 12,5%; рівень техніки виконання базових видів ударів з  

позиціюванням битка на 6,2% спортсменів; а рівень техніки виконання ускладнених видів  

ударів з позиціюванням битка – 31,25% спортсменів. 

Доведено ефективність розроблених нами індивідуальних планів підготовки та 

впроваджених в навчально-тренувальний процес інноваційних технологій, а саме на 

чемпіонаті Європі з пулу в експериментальній групі більярдистів з порушеннями опорно- 
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рухового апарату у 2021 році порівняно з 2019 роком вірогідне поліпшення ефективності 

ігрової діяльності в дисципліні «Пул-8» на 5,5%, а в дисципліні «Пул-9» на 14,6% (p<0,05). 
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Рис. 1. Ефективність змагальної діяльності більярдистів з порушеннями 

опорно-рухового апарату на чемпіонаті Європи з пулу: 
 

 

 - ефективність ігрової діяльності в дисципліні "Пул-8"; 

- ефективність ігрової діяльності в дисципліні "Пул-9". 

Висновки. Реалізація програми дозволила обґрунтувати один із напрямів підвищення 

ефективності тренувального процесу більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату, 

що ґрунтується на використанні диференційного нормування тренувальних навантажень та 

використання інноваційних технологій. 

Індивідуальні особливості кожного спортсмена з порушеннями опорно-рухового апарату 

впливає на специфіку виконання технічних прийомів та рівень його інтегральної 

підготовленості до головних змагань макроциклу, дозволяє визначити резерви для подальшого 

удосконалення. При аналізі ефективності змагальної діяльності спортсмена з порушеннями 

опорно-рухового апарату важливого значення набуває саме надійність результативних 

виступів більярдистів на головних турнірах, що свідчить про високий рівень інтегральної 

підготовленості: психічних, фізичних, функціональних, мобілізаційних якостей спортсмена. 
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